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Традиційно в психології тілесне або фізичне Я розглядається 

як одна зі складових Я-концепції людини. Вибір саме цього аспекту 

самосвідомості як спеціального об'єкта вивчення ґрунтується на 

декількох відправних моментах. По-перше, проблема тілесності 

залишається маловивченою областю в соціальній психології, де вона в 

основному замикається на питанні міжособистісної перцепції, атракції 

і невербальній комунікації. Проблеми, що стосуються побудови образу 

власного тіла, самооцінки зовнішності, тілесних станів вивчаються 

головним чином у рамках клінічної психології і психіатрії [1; 87 ]. По-

друге, психічне життя людини укладене в тілесну оболонку, з яким 

знаходиться у відносинах постійної взаємодії і взаємовпливу. Ця 

проблема, відома в психології як психофізична або психосоматична, не 

може залишатися без уваги й у соціальній психології, що займається 

вивченням людської психіки на рівні окремої особистості або групи. 

По-третє, з погляду  здорового глузду цілком очевидно, що наше тіло і 

його прояви є тим, що доступно безпосередньому спостереженню в 

міжособистісному спілкуванні, чим ми в буквальному значенні 

стикаємося зі світом і за допомогою чого пізнаємо його. Тому цей 

фактор завжди є іманентно присутнім, який би аспект соціально-

психологічної реальності ми не вивчали. 

Іншим аспектом досліджуваної проблеми є характер зв'язку 

між фізичним Я людини і її соціальною мотивацією. У психології 

виділяють два основних соціальних мотиви - мотив афіліації і мотив 

влади. Нас у даному контексті буде цікавити саме мотив афіліації, 

основним змістом якого, говорячи коротко, є властиве людині 

прагнення до контакту з іншими людьми. 

Проблемою вивчення даного питання займались ряд науковців 

таких як: Абульханова-Славська К.А, Аммон Г., Бернс Р., Кон І., 

Соколова Є., Хекхаузен Х. та ін. 

Піонерами в області вивчення фізичного Я в історії психології 

були представники психоаналізу. Власне, сам психоаналіз "виник 

завдяки вивченню психосоматичного аспекту органічної симптоматики 

істерії і неврозу страху" [3; 89]. А. Адлер, вивчаючи особливості 
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формування особистості в онтогенезі, показав існування тісного зв'язку 

між тілесним образом Я і самооцінкою. Зокрема, він затверджував, що 

деякі типи людської поведінки являють собою спробу компенсації 

щирої або уявної ущербності тіла. [3; 105]. 

Аналіз мотиваційної регуляції діяльності людини пов'язується 

в психології з поняттям потреби. Потреба являє собою об'єктивну 

необхідність людини в чомусь, що лежить поза її межами - у зовнішніх 

об'єктах, інших людях, їхніх оцінках, певних переживаннях. [4; 167] 

Саме мотив афіліації включає в себе потребу контактувати з людьми, 

бути членом групи, взаємодіяти з навколишніми, надавати і приймати 

допомогу. М. Мюррей так визначає потребу людини в афіліації: 

"Заводити дружбу і отримувати прихильність. Радуватися іншим 

людям і жити разом з ними. Співпрацювати і спілкуватися з ними. 

Любити. Приєднуватися до груп" [2; 289]. 

Предметом нашого дослідження було уявлення жінок про своє 

фізичне Я в сьогоденні і майбутньому; взаємозв'язок між образами 

фізичного Я і мотивацією афіліації. У нашій роботі ми 

використовували ряд методик та опитувальників - оригінальна 

методика виміру самооцінки зовнішності, опитувальник А. Меграбяна 

(вимір рівня мотивації афіліації), тест двадцяти відповідей М. Куна і Т. 

Макпартленда "Хто Я?". 

Основною проблемою, яка досліджувалась в даній роботі, 

було виявлення ролі фізичного Я в уявленні людини про саму себе і 

виявлення взаємозв'язку фізичного образа Я з соціальною мотивацією 

особистості. Нам вдалося встановити зв'язок між самооцінкою 

зовнішності і чутливістю до відкидання в соціальних контактах у 

жінок-респонденток, а також виділити своєрідність побудови образа Я 

в сьогоденні й у майбутньому жінками з низькою і високою 

самооцінкою зовнішності. Таким чином, ми торкнулися важливого 

аспекту проблеми, що, проте, не вичерпує її змісту. 
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